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许成钢：把完整的土地所有权还给农民 
经济观察报 浩宇/文 刚过去的 2010 年，中国经济呈现出极其复杂的局面。房地产调控成效不大、部

分行业产能过剩、地方政府债务问题凸显、通货膨胀压力不断加大、转变发展方式成效不彰，各种矛盾交

织，宏观调控面临两难局面。因经济问题而导致的社会不稳定问题频发，贫富差距继续扩大……  

“不能把这些问题割裂来谈，”在接受采访时，英国伦敦经济学院教授（终身教职）许成钢说，“这些问

题都是紧密地连在一起的。在更宏大的视野里，这些问题直接关系到 30 年来中国改革做了什么事情，中国

的体制发生了哪些变化。”  

出生于 1950 年的许成钢是当代中国优秀的经济学家。16 岁时他到黑龙江省上山下乡，在北大荒的农

场里，关注中国命运的许成钢写出 《试论社会主义时期的政治经济学研究》，为此被打成“反革命集团”的“头

目”，被关押审讯批斗。“文革”之后，许成钢考入清华大学机械工程系，成为该校惟一没有本科学历的研究

生。1980 年代，他留学美国哈佛大学，师从雅诺什·科尔奈和 2007 年诺贝尔经济学奖得主埃里克·马斯金，

成长为一位对转轨经济有深刻研究的经济学家。他关于中国改革的许多研究成果已成为转轨经济学的重要

文献。  

许成钢一直密切关注中国的经济发展。他认为，“中国之所以出现一系列严重问题，就在于当人们还没

有认真搞清楚体制之前，就简单地贴了标签，然后粗暴地用意识形态去吵架，开出的药方都无济于事。”  

他主张，中国应该继续进行改革，努力解决中国的贫富差别问题，“关键是把完整的土地所有权归还给

农民，这样才能实现中国经济可持续发展。”  

访谈  

住房制度改革中的失误  

问：你或许注意到，2010 年以来国内发生了一系列问题，包括房地产问题、地方政府债务问题、通货

膨胀问题、人民币汇率问题，还包括停工潮在内的社会不稳定问题等。作为一位经济学家，你怎么看待这

些问题？  

答：我认为不能把这些问题割裂来谈，在我看来，这些问题都是紧密地连在一起的。在更宏大的视野

里，这些问题直接关系到 30 年来中国改革做了什么事情，中国的体制发生了哪些变化。  

问：那么在你看来，中国的体制发生了哪些变化？  

答：一个巨大的变化就是房地产市场的兴起。当金融危机爆发的时候，我就建议，中国应对金融危机

的一个非常重要的手段就是房地产，具体措施是大规模建设廉租房。因为在中国经济发展的现阶段，房地

产业不可避免地成为经济的基本支柱之一。  

今天中国人均国民生产总值的水平，只相当于美国 1910—1920 年代。美国经济大发展是从 19 世纪中

叶开始的，从修建运河网络到修筑铁路、公路，再到房地产，建筑业作为美国国民生产的支柱产业之一，

持续了 100 多年，一直到 1970 年代。这是大国不可避免的发展道路。  

从 1990 年代开始，中国推进住房的市场化改革。遗憾的是，在房地产市场迅速发育的同时，也埋下了

巨大的问题。  

问：你所说的问题是什么？  

答：就是一方面片面地强调依赖市场解决民众的住房问题，另一方面政府又限制土地供给，依赖卖土

地为地方财政收入主要来源，以及许多其他政策干预市场造成市场严重失衡。  
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首先，世界上任何一个国家，都不可能通过房地产市场为全民提供住房，英国就是一个很好的例子。

在撒切尔政府之前，工党政府建了大批廉租房，以低价租给低收入民众。廉租房不是市场上交易的商品，

所有权属于政府，能够保证低收入者有一个居住的地方。撒切尔夫人上台后，片面鼓吹市场，廉租房大规

模地私有化，住房成为投资的对象，价格上涨，低收入者就租不起房子了。  

住房不是纯粹的消费品，它同时也是投资品。中国在进行住房制度改革的时候，对房地产的性质没有

认识清楚。房地产本身具有双重性，既是消费品又是投资品。当把两者混为一谈的时候，一定产生严重的

社会问题。因为既要强调住房的商品化，又要强调每个人要居有所屋，怎么可能呢？低收入群体是不可能

买得起房子的。  

当房地产市场上升时，实际上是经济向好的表现。如果要打压，不是要毁坏经济吗？低收入人群的住

房问题，是市场解决不了的，必须依靠非市场的力量才行。  

中国不是市场的东西多了，但是偏偏在住房这个最基本的问题上让市场解决一切，这是不可能的。市

场不是万能的，市场在许多方面会产生问题，这在经济学里面不是秘密。但是在国内改革的过程中，许多

的争论太过于意识形态，要么就支持市场，要么就反对市场，影响了人们对市场的全面认识。对房地产市

场的认识就是如此。  

房地产的主体应该是市场，但是仅有市场一定不能解决好全社会的住房问题。所以，在市场之外，政

府一定要担负起责任来。  

问：当初在进行住房改革时，也强调了政府责任，比如地方政府就建设了一批经济适用房，你怎么评

价这些措施？  

答：建设经济适用房是个严重的错误。因为住房有双重性，是投资的工具又是消费的工具。对于没有

能力投资的低收入群体来说，解决住房的办法是用低价格租给他们，而产权掌握在政府手里。由于产权是

掌握在政府手里的，未来财产增值也在政府手里，所以政府不必收取很高的房租。  

经济适用房用一个低于市场的价格把产权转移出去了，这等于政府补贴那些获得经济适用房的人，也

等于政府贴钱让他们投资。这就既违反了市场的原则，也违反了基本道德。为什么纳税人要补贴某一些人，

让他们获得一个投资品呢？  

在这个过程中，腐败是一定有的，因为所有人都知道这是占便宜啊。为什么会出现这样的低级错误？

肯定有人在有意捣乱，但是也有很多人真的是不懂，在对市场的认识上发生了偏差，在住房制度改革上片

面强调了市场，政府没有为低收入群体提供廉租房，没有给予必须的基本保障。  

事与愿违的土地供给政策  

问：片面强调市场确实造成了诸多问题，许多城市房地产价格飙升到现在的高位，是否也和此有关？  

答：现在讨论深度影响我国房地产发展的体制和政策方面的另一个基本问题：土地所有制、土地财政

及土地供给政策。房地产价格飙升的根本原因是土地供给。  

当土地的供给足够充裕的时候，投资行为赚不到钱，谁去投机？人们之所以去投机，是因为土地供给

不充足。土地供给不充足的最终根源是土地所有制：地方政府垄断地方城乡土地交易，农民，无论私人还

是集体，都无权售卖土地。  

在住房制度改革启动的同时，产生了一个重要的行政机构——国土资源部，这个部门是干什么的？它

每天就是讲一个事儿“守住 18 亿亩耕地的红线”。  
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问：有关部门反复讲，中国的基本特点是人多地少，要保证吃饭问题，也就是粮食安全，所以要守住

18 亿亩耕地。你怎么看待城市化与保护耕地之间的关系？  

答：这个命题不是很正确。中国幅员辽阔，大部分土地是不可耕种的，为什么不允许使用？因为土地

不是私有的，如果政府不同意，哪怕荒地也不能用。现在的政策就是以保护可耕地为理由，拒绝提供土地。  

我并不反对保护可耕地，但是反对以此为借口拒绝为城市化提供土地。城市发展一定要占农地的说法

是没有道理的。那些山地为什么不可以搞建设？像台湾，农地保护非常严格，但是它并没有阻碍城市化。  

比如，北京的绝大部分的土地根本不是可耕地，都是山地，现代科学技术条件下，完全可以利用山地，

而且把房屋建设得漂亮，投资者愿意购买。政府不让开发建设，自然就抬高了房价。北京目前这样的高房

价，在美国根本不会发生，原因特别简单，美国的土地都是私有的，不存在政府调控土地市场的问题。  

问：现在这种政策会产生哪些问题？  

答：一方面，打压房价不见效。只要经济持续高速发展，现行的打压房价就不可能见效。如果以搞垮

经济为代价，把房价打下去，多数百姓岂不是更买不起房？另一方面，严格控制的土地供应其实是在抬高

房价。这就形成了目前中国房地产市场的僵局。  

还有另一个重要问题，就是农民的土地产权。改革初期推动的土地承包制改革非常成功，但是这项改

革并不彻底，土地承包制仅仅是把土地的一部分产权给了农民，农民没有完整的土地产权，甚至宅基地也

不归农民所有，只有使用权，没有出让权。随着经济的发展，大批农民要进城，这是所有国家的工业化、

城市化过程都要发生的。可是在中国，农民即使进了城，土地也不能买卖，结果造成大量的土地浪费。  

在城市郊区，小产权房也受到法律和政策的限制，导致城市郊区的土地不可以合法转让，减少了土地

供给。如果北京小产权房合法化，北京地价马上就会掉下去。限制小产权房实际上就是维持高房价。法律

和政策严重扭曲了市场，导致几乎所有人都受到伤害。在这个意义上，国家的法律，对农民不公平，对城

里人也不公平。  

农民是否拥有完整的土地产权，不仅关系着中国城市的土地供给问题，关系着农民的基本社会福利，也直

接关系到中国的贫富差距问题。 

把完整的土地产权还给农民  

问：贫富差距已经成为今天中国的一大社会问题，这就引起人们的担忧：从长远看，中国经济能不能

这样持续发展？  

答：2010 年初，诺贝尔奖得主佛格尔发表文章，从经济史的角度来估算，30 年后，也就是 2040 年中

国的国民生产总值会达到 123 万亿美元，占 2040 年全世界 GDP 总值的 40%，远远超过美国。这个预测的

关键在于，中国的经济发展是不是可持续的？  

如果中国的经济增长是可持续的，将来的确会是翻天覆地的变化。如果是不可持续的，中国不仅是经

济增长要减慢，恐怕还将出现非常严重的社会动乱。  

从眼前的角度看，导致中国经济不可持续发展的最大因素，就是民众的收入过低。中国的 GDP 大头都

落到了企业和政府手里去了，落到消费者手里很少。民众整体收入水平和消费的水平过低，就不可能维持

中国经济的可持续增长。而且，当贫富差别很严重的时候，就会成为社会不稳定的根源。  

为什么民众的收入过低？中国人口的绝大多数至今仍然是农民 (包括农民工)，他们的土地产权被剥夺，

这是他们贫穷的最基本原因。他们是中国最庞大的贫穷人口。  
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问：造成目前社会不和谐的一个重要原因是，地方政府、开发商通过种种手段将农民的土地变成建设

用地，牟取暴利，从而引发了严重的冲突。对于这种情况，根本的解决之道是什么？  

答：产权引发的冲突涉及农民的根本利益。强行拆迁无异于直接剥夺农民的土地权力。因此经常变成

暴力冲突。如果把完整的土地产权归还给农民，允许进行交易，农民就不会赤贫，低收入民众的收入问题

也就解决了，不平等也就缩小了。社会也和谐了。  

对于贫富差距问题，现在大量的讨论都是从税收上去寻求解决之道。核心问题不是税收，而是对农民

的土地产权，基本利益进行保护，首先是把完整的土地产权归还给农民。市场经济的一个基本的概念是“机

会成本”。农民去城里打工为什么要价这么便宜？因为他们是赤贫，如果拥有了土地产权的基本保护，他们

就不再赤贫了，要价自动就上去了。当所有的农民的要价上去了以后，市场均衡决定，没有任何的厂商能

够把他们的工资压下去。  

如果保护了农民的基本权利，就意味着保护了中国大部分人口的基本的社会利益、经济利益，他们就

不会那么穷了。当年免除农业税固然是一大进步，但是不能和保护农民的基本产权相比。  

中国发展的出路在城市化。现在的法律和制度是剥夺离开农村的人，这些人离开了农村进城就是赤贫，

既不能享受市民的福利和权利，也不能得到种田的好处。  

而企业把工资压到工人只能维持生存的低水平，这在资本主义发展早期都经历过的，马尔萨斯、马克

思都讨论过这个问题。为什么企业能够以这样的低水平来雇佣劳动力？因为他们的权利全被剥夺了，赤贫，

他们的机会太少了，只能拿这么低工资维持生存。  

以人民币升值遏制通货膨胀  

问：现在情况开始变化了，工资开始上升。随着工资上升，接下来的一个问题就是，会不会产生严重

的通货膨胀？  

答：在所有的发达的市场经济里，如果工资普遍上升，一定会造成物价上涨。中国就处在这样的两难

境地：如果工资不上涨，工人收入太低；如果工资普遍上升，就可能出现通货膨胀，上涨的工资可能全被

通货膨胀冲掉，甚至生活水平下降，影响到社会稳定。  

但是，从中国经济的总体情况来看，如果工资增长的幅度不是过大的话，它不应该是一个特别大的通

货膨胀推动力量。原因是中国企业整体利润空间很大。企业储蓄是全国储蓄的最大部分，企业储蓄加上政

府储蓄，在全世界是最高的。当劳动力的成本开始上升，增加工人收入的时候，意味着减少了企业的部分

利润，政府的收入也会有相应的减少。企业利润下降，政府税收下降，民众收入上升，这正好是中国需要

做的。如果这样，并不意味着通货膨胀。  

当经济发展速度快的时候，企业都去抢能源、抢原材料，中国的制造业总体上是“产能过剩”，设备过

多，雇佣的人也过多。只要原材料和能源的价格上去了，中国的通货膨胀就上去了；原材料和能源的价格

上不去，即使增加工资，通货膨胀也不来。为什么？给劳动力增加了工资，虽然看上去生产成本上升，但

是反过来，劳动力的消费能力也上升，反而帮助减少库存，所以不引起通货膨胀。  

问：你的设想固然很好，国民收入上涨了，又没有通货膨胀。可是现在国民收入没有上涨，物价却在

大幅攀升，通货膨胀压力很大，应该怎么面对这种情况？  
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答：遏制通货膨胀的办法就是人民币升值。中国大量的原材料和能源都是进口的，人民币升值之后，

进口的原材料和能源价格下降，就缓解了通货膨胀的压力。人民币升值也会导致进口的消费品价格下降。

又帮助民众提高购买力，也能够缓解通货膨胀压力。所以，眼下人民币适当升值对中国经济有很大的帮助。  

中央银行已经宣布要放松人民币，这是一个好消息，至于能走多远，非常依赖于认识。过去，过多计

算出口上的损失，没有计算进口上的好处，尤其是没有考虑进口对抑制国内通货膨胀的巨大好处。  

有没有可能依靠出口实现中国的可持续发展？小国可以，因为小国的出口不影响全世界的状态。当中

国的经济占世界的比例大到一定程度，直至成为全世界最大的经济体之时，怎么还可能靠出口来维持中国

经济的发展呢？还有，继续依靠出口导向战略，内在的社会矛盾——严重的贫富不均也足够把中国经济搞垮。

如果贫富不均继续扩大，社会一定不稳定。  

现在很多人在讨论怎么补救，大多数都在讨论税收政策。实际上，税收政策解决不了基本的社会问题。  

谁在操作中国的经济  

问：面对通货膨胀压力时，传统的宏观政策的应对方式，就是提高利率，这种措施有哪些利弊？  

答：中国提高利率会面对更大的风险。因为在任何一个市场经济里，提高利率的后果就是提高资本的

成本。在发达的市场经济国家里，提高利率主要提高的是厂商的资金成本，在中国谁借钱最多？地方政府。

提高利率就会给地方政府巨大的压力，一些地方政府甚至可能要破产。在这种情况下，提高利率的手段应

对通货膨胀就变得非常困难。  

实际上，中国经济的主体是地方政府。谁在操作中国的经济？谁是中国经济里最重要的投资者？是地

方政府。中央政府完全依赖于地方政府来运行中国经济。1994 年以来，中央政府一步一步地把全国的主要

税收资源拿走了，60%-70%掌握在中央手里，但事情要地方政府去做。中国的经济增长速度这么快，很重

要的一部分是基础建设的投资非常大。比如，在过去的一两年里，中央投资不到 10%，全国基础建设 90%

以上都是地方政府投资。地方政府哪儿来的钱？全是靠地方政府折腾房地产。  

当中央把地方的财政资源拿走了以后，强迫地方自己解决财政问题，同时承担所有原来就承担的事务。

在这种情况下，地方政府就利用法律武器，通过把农地改变成为建设用地来筹集基金。  

最近几年，地方政府又发明了新工具：融资平台。这个发明和华尔街投行发明的金融工具是一样的。

许多省市长干的活，其实就是华尔街银行家干的话。自从融资平台发明以后，就迅速的扩张，尤其在金融

危机中，地方财政没有钱，就利用融资平台抵押贷款，用什么抵押？基本是两个东西，一个是地方的未来

财政收入，一个就是土地。而地方的财政收入又是取决于卖地收入。归根到底，抵押贷款的第一要素就是

土地。  

在这种情况下打压房地产会见效吗？如果能打下去，最后就会打到政府自己头上，把全国的地方政府

的财政搞垮。  

在中国的经济结构里，房地产是核心，它连接着中国经济的一切，从城市的民众，到开发商，到地方

政府，到和房地产相关的上下游的所有的企业。如果房地产市场垮台，就会引发双重危机：金融危机和财

政危机。财政危机会导致一大批地方政府破产，银行要出现就是前所未有的坏账。所以，一定要停止盲目

打压房地产市场的危险做法。  

所以，应该继续进行改革，努力解决中国的贫富差别问题，关键是把完整的土地所有权归还给农民，

这样才能实现中国经济可持续发展。  

Administrator
高亮
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Administrator
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问：但是，继续改革谈何容易。实际上，许多既得利益者不但没有诚意，根本就是有意阻挠改革。比

如，市场本来能够解决很多问题。中国现在最大的困境是，用一系列人为的办法扭曲市场，扭曲财富的分

配，然后有些人又去攻击说是市场造成的。面对这种困境，我们应该做些什么？  

答：既得利益确实是改革的阻力，它们不去消除扭曲市场的做法，而是制造很多理由来指责市场。但

是第一重要的还是认识问题，因为想解决问题，必须认识清楚。中国之所以出现一系列严重问题，就在于

当人们还没有认真搞清楚体制之前，就简单地贴标签了，然后粗暴地用意识形态去吵架，开出的药方都无

济于事，因为没有分析清楚毛病是怎么出来的，产生问题的机制是什么。  

我们作为学者，能起的作用就是帮助人们认清楚问题所在，越来越多的人认识清楚，就越有社会压力，促

使形势朝着好的方向改变。怕的是，人们不清楚问题所在，越来越多的不满者如果都变成了热血青年，呼

喊革命，无济于事。只有人们认识到了体制里面存在的问题，清楚了出毛病的机制所在，才能继续推进改

革。 


